
2009-2010学年度第二学期期末考试
保亭中学高二年级物理（理科）试题

考时：90分钟，满分：100分，出题：蔡剑平 ，审题：高二物理备课组
第Ⅰ卷（客观题  共34分）

一、选择题（1-6小题为单项每小题3分7-10为多项每题4分，共34分。）
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质量为1kg的物体沿直线运动，其v-t图象如图所示，则此物体在前4s和后4s内受到的合外力冲量为（　 　）
A．8N·s，8N·s　 
B．8N·s，-8N·s
C．0， 8N·s　 
D．0，-8N·s
2.玻璃茶杯从同一高度掉下，落在水泥地上易碎，落在海锦垫上不易碎，这是因为茶杯与水泥地撞击过程中（   ）

A．茶杯动量较大                B．茶杯动量变化较大

C．茶杯所受冲量较大            D．茶杯动量变化率较大

3.用α粒子轰击铝核（
[image: image37.png]


），产生磷核（
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）和x粒子，磷核（
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）具有放射性，它衰变后变成硅核（
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）和y粒子，则x粒子和y粒子分别是（    ）
A．质子  电子      B．质子  正电子      C．中子  正电子       D．中子  电子
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4.用图示装置研究光电效应现象，光阴极K与滑动变阻器的中心抽头c相连，当滑动头P从a移到c的过程中，光电流始终为零。为了产生光电流，可采取的措施是(    )
A．增大入射光的强度
B．增大入射光的频率
C．把P向a移动

D．把P从c向b移动

5．质量为m的钢球自高处落下，以速率v1碰地，竖直向上弹回，碰撞时间极短，离地的速率为v2．在碰撞过程中，钢球受到的冲量的方向和大小为（      ）

A．向下，m（v1－v2）         B．向下，m（v1＋v2）

C．向上，m（v1－v2）         D．向上，m（v1＋v2）
6.在匀强磁场中有一个原来静止的碳14原子核，它放射出的粒子与反冲核的径迹是两个内切的圆，两圆的直径之比为7：1，如图所示，那么碳14的衰变方程为（     ）
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7.下列关于光电效应的说法正确的是（    ）

A．若某材料的逸出功是W，则它的极限频率
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B．光电子的初速度和照射光的频率成正比

C．光电子的最大初动能和照射光的频率成正比

D．光电子的最大初动能随照射光频率的增大而增大

8.欲使处于基态的氢原子电离，下列措施可行的是（    ）

A．用13.6eV的光子照射         B．用15eV的光子照射
C．用12.6eV动能的电子碰撞     D．用15eV动能的电子碰撞
9.图中P为放在匀强电场中的天然放射源，其放出的射线在电场的作用下分成a、b、c三束，以下判断正确的是（     ）

A．a为α射线、b为β射线

B．a为β射线、b为γ射线

C．b为γ射线、c为α射线

D．b为α射线、c为γ射线  

10.如下图为氢原子n=1，2，3，4的各个能级示意图。处于n=4能量状态的氢原子，当它向较低能级发生跃迁时，发出的光子能量可能为（    ）

       n                         E/eV

       4 ________________________ -0.85

       3 ________________________ -1.51

       2 ________________________ -3.4

       1 ________________________ -13.6

A、2.55eV    B、13.6eV     C、12.75eV      D、0.85eV
第Ⅱ卷（主观题  共66 分）

二、填空题（本大题共4个小题，共23分。）
11．（4分）氢原子从能级A跃迁到能级B时，辐射出波长为λ1的光子；从能级A跃迁到能级C时，辐射出波长为λ2的光子；若λ1＞λ2，则氢原子从能级B跃迁到能级C时，将__ _____（填“辐射”或“吸收”）光子，光子的波长
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12．（12分）完成下列核反应方程：
(1)
[image: image19.wmf]__________
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13、（4分）某元素的符号为X，原子序数为Z，质量数为A，该元素的原子核有


个中子，如果用m表示这种原子核的质量，用

分别表示一个质子和一个中子的质量，那么这种原子核的结合

。
14、（3分）放射性元素A的半衰期为4天，元素B的半衰期是5天，则质量相同的A和B经过20天后剩下的质量之比是






。
三、解答题（本大题共3个小题，共43分．必须写出必要解答过程）．
15．（12分）238U的半衰期是4.5×109年，假设一块矿石中含有
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．求： 

(1)经过4.5×109亿年后，还剩多少
[image: image27.wmf]238

U

?

(2)假设发生衰变的铀都变成了
[image: image28.wmf]206

Pb

，矿石中含有多少铅？ 

(3)这时铀、铅的质量之比是多少？

16．（16分）处于静止状态的某原子核X，发生α衰变后变成质量为M的原子核Y，被释放的α粒子垂直射人磁感强度为B的匀强磁场中，测得其圆周与运动的半径为r，设α粒子质量为m，质子的电量为e，试求：

（1）衰变后α粒子的速率υa和动能Eka；

（2）衰变后Y核的速率υy和动能Eky；
（3）衰变前X核的质量Mx
17、（15分）一个速度为7.7×104米/秒的中子沿着与磁场垂直的方向射入匀强磁场，击中一个原来静止的锂核

后产生一个氦核和另一个新核。测得氦核的速度是2.0×104米/秒，方向与反应前中子的运动方向相同。

（1）写出核反应方程式。

（2）求出氦核和新核的轨道半径之比。

（3）当氦核转6周时，另一新核转几周？
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第Ⅱ卷（主观题  共66 分）
二、填空题（本大题共4个小题，共23分。）
11． _______       _；     12．（1）   （2）    （3）   （4）    （5）    （6）     ；
13． _______          _；     14．  _____      ___.

三、解答题（本大题共3个小题，共43分．必须写出必要解答过程）．
15 . 238U的半衰期是4.5×109年，假设一块矿石中含有
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．求： 

(1)经过4.5×109亿年后，还剩多少
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(2)假设发生衰变的铀都变成了
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，矿石中含有多少铅？ 

(3)这时铀、铅的质量之比是多少？
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16.处于静止状态的某原子核X，发生α衰变后变成质量为M的原子核Y，被释放的α粒子垂直射人磁感强度为B的匀强磁场中，测得其圆周与运动的半径为r，设α粒子质量为m，质子的电量为e，试求：

（1）衰变后α粒子的速率υa和动能Eka；

（2）衰变后Y核的速率υy和动能Eky；
（3）衰变前X核的质量Mx
17.（15分）一个速度为7.7×104米/秒的中子沿着与磁场垂直的方向射入匀强磁场，击中一个原来静止的锂核

后产生一个氦核和另一个新核。测得氦核的速度是2.0×104米/秒，方向与反应前中子的运动方向相同。

（1）写出核反应方程式。

（2）求出氦核和新核的轨道半径之比。

（3）当氦核转6周时，另一新核转几周?
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